

两千余株菏泽牡丹扎根北大

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军

近日,北京大学新燕园校区菏泽牡丹捐赠仪式举行,菏泽市捐赠的2000余株牡丹将在这里生根、发芽、开花。事实上,除了北京大学,菏泽牡丹已经在北京故宫、天安门广场、圆明园、景山公园、奥林匹克公园多个地方华丽绽放。一批批菏泽牡丹进京争春,扩大了知名度和影响力,擦亮了“中国牡丹之都”名片,也让一朵花与一座城结下了不解之缘。

华贵牡丹增添靓丽风景

金秋十月,天高云淡。北京大学新燕园内生机盎然,菏泽市捐赠的2000余株牡丹,将在这里生根、发芽、开花。

10月24日上午,北京大学新燕园校区菏泽牡丹捐赠仪式在新燕园校区馨园食堂广场举行。北京大学党委常委、副校长、总务长董志勇,菏泽市委常委、组织部部长王军,菏泽市牡丹发展中心主任陶福占,菏泽市委组织部副部长何庆龙,菏泽市牡丹种植协会会长王志伟,以及北京大学相关部门负责人和新燕园校区师生代表出席捐赠仪式。董志勇指出,北京大学与菏泽市之间的友谊源远流长,合作基础坚实而深厚。菏泽是中国牡丹之都,如今享誉中外的菏泽牡丹将在北大新燕园校区生根发芽,无疑为新燕园校区增添了抹亮丽的色彩,也必将激励北大师生更加奋发有为、勇攀高峰,为实现高水平科技自立自

强、建设中国特色世界一流大学不懈奋斗。

王军介绍了菏泽的区位优势与资源概况,并表示,希望菏泽牡丹为美丽的北大新燕园再添一道靓丽的风景线。菏泽市与北京大学再次以牡丹结缘,也必将能够以花为媒,开创携手同行、共谋发展的校地合作新局面。他衷心祝愿“国花”牡丹在北大新燕园来年花开、芬芳满园。

董志勇与王军一同为菏泽牡丹景观石揭幕,标志着菏泽牡丹在北大新燕园这片沃土上“扎根落户”,大家期待着美丽的牡丹未来在新燕园精彩绽放。

据菏泽市牡丹种植协会会长王志伟介绍,这批牡丹分别栽种于北京大学新燕园校区馨园东广场、湖区西南侧,细分为中国传统四大名品区、传统品种区、国际交流品种区、特殊色系区等多个区域。

传统四大名品齐聚北大

“自10月24日至26日,我们用了三天时间将2000余株牡丹栽种完毕。”10月27日上午,王志伟介绍,“在北京大学新燕园校区馨园东广场,中国传统四大名品区分别栽种了20棵姚黄、15棵魏紫、20棵赵粉、15棵豆绿;传统品种区采取自然搭配的形式,栽种了紫二乔、人面桃花、富贵满堂、桃红飞翠、贵妃插翠、鲁荷红等;国际交流品种区,栽种了岛锦、花王、旭港、海黄、黑豹等。”据了解,除了雍容华贵的菏泽牡丹,此次扎根北京大学的还有部分芍药,包括巴茨拉、御前表演、大富贵、希拉里等。据王志伟介绍,这些栽进北京大学的牡丹和芍药都是精挑细选的,每一棵都生长健壮、根系发达、株型圆满。

“为了更好地在北京大学展示菏泽牡丹形象,我们专门在牡丹种植区立了两块石碑。”王志伟介绍,石碑上面用朱红字体镌刻着“菏泽牡丹”字样。雍容华贵的菏泽牡丹扎根北大后,为确保其健康生长、按时开花,王志伟将组建专门的技术团队,对它们进行专业管理。



一朵花与一座城的不解之缘

“姚黄魏紫昆山白,曹州良种到京来。”这是中宣部原部长陆定一的题词。有一年,“菏泽牡丹精品展暨赠碑仪式”在北京植物园举行,陆定一参观后为雍容华贵的菏泽牡丹所折服,随后欣然题词。

故宫、天安门广场、圆明园、景山公园、中南海……事实上,除了北京大学、北京奥林匹克公园,菏泽牡丹已经在北京多个地方华丽绽放。2019年4月30日至5月12日,“国色天香—紫禁城里赏牡丹”菏泽牡丹主题展在故宫举行。15000盆盆栽牡丹、26000枝鲜切花及牡丹衍生品、牡丹文创产品与海内外游客见面。参加此次展出的菏泽牡丹涉及九大色系、十大花型、70余个品种,包括姚黄、魏紫、豆绿、赵粉在内的牡丹名品悉数亮相。“国色天香—紫禁城里赏牡丹”菏泽牡丹主题展,通过故宫博物院文化品牌高地,进一步擦

亮了菏泽“中国牡丹之都”名片,展示了菏泽丰富多彩的非物质文化遗产,让观众全方位感受了菏泽牡丹文化的魅力。

2017年5月,“一带一路”国际合作高峰论坛在北京举行,菏泽牡丹绽放天安门广场,为论坛添彩助力。当年5月9日晚,经过几百公里的长途颠簸,2465盆菏泽牡丹抵达北京,摆放在天安门城楼正前方区域。由于当年气温整体偏高,花期更早,相关技术人员采取了低温弱光推迟花期技术,提前将这些牡丹存放在低温冷库中,延缓其生长,以保证它们在“一带一路”峰会举办期间盛开。

“自明朝开始,中国牡丹的栽培中心就在菏泽,北京栽种的牡丹百分之八九十来自菏泽。”国内文化学者蒙曼,曾经在中央电视台对菏泽牡丹作出这样的评价。

2019年4月,景山公园

两万余株牡丹绽放。当年4月12日,北京晚报报道,景山公园近代的牡丹种植历史可谓从菏泽牡丹起家。经过后续多次引种,如今景区内的牡丹几乎全为菏泽牡丹名品。菏泽王梨庄村民王文德,人称“牡丹王”,1989年去世,1951年至1981年应聘去北京北海公园、景山公园管理牡丹,先后将200多个菏泽牡丹优良品种引种到景山。王文德曾几次亲自回家乡菏泽挑选优良牡丹品种引种到景山,为景山公园牡丹的发展做出了重要贡献。据他的侄子王孔峰回忆,景山公园东门里的牡丹,是1953年从王梨庄移去的,当时移去40多个品种,后来又陆续输送了多个品种。

一批批菏泽牡丹进京争春,扩大了知名度和影响力,擦亮了“中国牡丹之都”名片,也让一朵花与一座城结下了不解之缘。

